



# 母亲去银行取去世儿子的5.5万存款遭拒 法院判了



延伸

## 储户去世,亲属取款为何需要公证?

事实上,已故储户亲属来银行取款遭拒的情况时有发生,“79岁老人欲取离世儿子41万存款被拒”“父亲离世300万存款取不出”等话题频上热搜。

民生银行北京地区某支行工作人员向记者表示,两三个月前便有两例,其中一笔取款金额超10万元没能当场取成。“知道密码的话,取款5万元以下可以走小额存款提取。带着已故储户的死亡证明、身份证、银行卡,提取人的身份证和直系亲属关系证明等就能直接取。不知道密码或者取款金额超过5万元,就需要去公证处开具相关材料了。”

当被问及为何需要公证时,多位银行工作人员告诉记

者:“主要是银行没办法确定已故储户实际上有几个继承人。有可能来取款的人并非储户的唯一合法继承人。而且提取人提供资料的真实性也不好辨别。”

平安银行北京某支行工作人员表示:“以前听说过,有子女把存款取走,老人的其他子女来银行闹的情况。”

2024年4月26日,为进一步优化金融服务,便利群众办理存款继承,金融监管总局会同中国人民银行制定了《关于优化已故存款人小额存款提取有关要求的通知》,简化提取的账户限额由1万元统一提高至5万元,并于6月1日起施行。

据每日经济新闻

近日,“母亲取去世儿子5.5万银行存款遭拒”一事引发关注。

据江西法院公众号,吴某之子李某于2017年3月21日在鹰潭某银行处开户,截至2023年8月9日,该账户余额是55528.96元。

2023年5月1日,李某逝世。母亲吴某要求支取上述存款,银行以无法确定吴某是否为唯一继承人而未予办理。另查明,李某生前未结婚,无子女,其母亲吴某系未婚生育李某。吴某自述无法确认李某生父,其系独自抚养李某。

鹰潭市月湖区人民法院经审理认为,储蓄合同是存款人与存款机构约定存款人将其金钱存入存款机构,存款机构依存款人的要求向存款人支付本金及相应利息的合同。依法订立的合同受法律保护,双方均应当按照约定全面履行自己的义务。合同的一方当事人死亡后,能够继续履行的,合同的权利义务并不终止,而应由其法定继承人承继。

案件焦点在于继承人无法开具公证书的情况下,银行是否应承担兑付存款的义务。本案中,李某生前在鹰潭某银行处开立账户并存入款项,系与银行形成储蓄存款合同关系。李某死亡后,其在储蓄存款合同中的权利义务由李某的继承人承继。李某生前未立有遗嘱、遗赠扶养协议,遗产依法应按照法定继承来继承。结合本案吴某提交的亲属关系证明及吴某本人陈述,可以证明李某生前未结婚,无子女且无法查清其生父具体身份信息,故认定李某母亲吴某系已知明确的第一顺序继承人,依法对案涉存款享有继承权,故对于吴某要求银行支付李某在该行的余额的诉求,法院予以支持。

### 法官提醒:

存款人死亡后,其存款将会变成遗产由继承人继承,但因没有密码无法支取。一般来说,继承人为证明自己的身份和有权提取已故存款人的存款,要去公证处办理继承权公证书,公证这笔遗产的归属,银行则凭此办理过户或支付手续。

## 73~94元/克采购的原料药,逐步推高至1.8万~3.5万元/克 触目惊心 医药领域垄断黑幕曝光

近日,市场监管总局(国家反垄断局)发布的《中国反垄断执法年度报告(2023)》透露了这样一组数据:2023年全国查处垄断协议、滥用市场支配地位案件27件,罚没金额21.63亿元。其中,涉及医药领域案件7件,所涉罚没金额约17.72亿元,占比超过八成。

采购价仅73~94元/克的原料药,通过流转过票、层层加价,将价格逐步推高至1.8万~3.5万元/克,再销售给药企用以生产制剂……医药领域的垄断黑幕,令人触目惊心。

此次公布的一众案件,涉及东北制药、天津金耀、远大医药、武汉汇海、江西祥宇、上药生化等多家企业。其中,仅上药生化等四家企业滥用市场支配地位案就罚没超12亿元,这一案例也堪称“经典”——一家企业以原料药垄断为起点,最终撬动整个药品生产、购销链条的巨额利润。

案件中涉及的硫酸多黏菌素B原料药是生产注射用硫酸多黏菌素B的必需原材料,中国没有企业生产该原料药,只能从境外进口。看到“商机”的武汉汇海方开始入局注射用硫酸多黏菌素B。

2010年4月,武汉汇海与丹麦雅赛利签订了《原料药供货协议》,成为丹麦雅赛利中国市场代理商。2013年11月,丹麦雅赛利获得原料药《进口药品注册证》。2016年开始,汇海方给予丹麦雅赛利中国区销售负责人好处费,要求其利用职权不向其他企业销售硫酸多黏菌素B原料药。

根据官方公布的调查,2015年以来,丹麦雅赛利将向中国出口的硫酸多黏菌素B原料药总量的98%销售给了汇海方或者汇海方指定的企业;其余2%销售给了医疗器械研发公司,未用于生产注射用硫酸多黏菌素B。也就是说,汇海方控制了中国的硫酸多黏菌素B原料药供应。

为达到以高价销售注射用硫酸多黏菌素B获取垄断利润的目的,汇海方在上药生化配合下,在原料药销售环节安



医药领域特大虚开发票案部分涉案物品

排38家医药经销公司流转过票、层层加价,将从丹麦雅赛利处73~94元/克采购的原料药,逐步推高至1.8万~3.5万元/克销售给上药生化用以生产制剂。

根据第三方统计数据,2017年以来,在与中国市场销售量接近的美国、印度、俄罗斯市场,同规格或者相近规格的制剂销售价格折合人民币为47~183元/支,中国市场2303~2918元/支的价格是该价格的12~62倍。

2023年7月31日,上海市市场监督管理局对上药生化立案调查。而在此之前不久,注射用硫酸多黏菌素B的挂网价从2303元/支骤降为270元/支。

此后,国家医保局再次约谈上药生化,上药生化承诺将注射用硫酸多黏菌素B挂网价格从270元/支进一步降低至123元/支,并保证稳定供应。

延伸

## 医药反腐风暴仍在持续

2023年的医药反腐风暴让整个医药产业经历了一次“刮骨疗伤”。进入2024年,官方的一系列动作都在提醒,这场风暴仍在持续。

5月27日,国家卫健委等14部门发布《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》。该文件从持续规范医药生产流通秩序、集中整治群众身边不正之风和腐败问题、坚决纠治行业乱象、切实维护医保基金安全、深化巩固集中整治工作成效5个方面提出15条具体要求,其中就明确提到重点关注推高药品价格、扰乱药品流通秩

序的不法行为。

就在几天前,内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市公安局透露,该局成功破获一起医药领域特大虚开发票案,抓获犯罪嫌疑人32名,该案价税合计高达50亿元。

另据不完全统计,截至6月18日,今年至少已有超150名医药卫生系统“关键少数”被查,范围涵盖地方卫健、医保、药监领域“一把手”以及医院、药企、高校管理层。

据中国新闻网

## “快递中奖”骗局 被骗涉案资金上亿

如果收到一个快递里边有一张刮奖卡,你会试试运气吗?山西太原警方近日就打掉一个利用中奖快递作为引流工具,实施诈骗的犯罪团伙。据统计,该团伙共发出快递500多万件,涉及受害人超千人,涉案资金上亿元。

去年12月,山西太原的李女士意外地收到一份快递,她刮开刮奖卡发现中了五等奖。按卡片上的信息扫码登记,很快收到了送货上门的水果。客服人员顺势又把她拉进了一个聊天群,推荐刷单赚钱的“兼职”。

办案民警胡焱杰介绍,客服拉了个群聊,一开始点点赞,收藏店铺,群里就给发红包,也确实给发了,她就比较相信。后续他们就说这些任务太小了,挣不了多少钱。下个App,从App里可以接大单任务,挣的钱就多了。

李女士的刷单任务从一单几元,到几千上万元,需要她先投钱,再得到更高的返利。李女士最终为此付出了30多万元的惨重代价。

警方调查后发现,这些夹着刮奖卡的快递是从河南安阳运来的。警方进一步向源头追溯,又找到了包装这些快递的现场,并抓获了倒卖快递单号和负责寻找货车并向全国发送快递的多名犯罪嫌疑人。

胡焱杰介绍,它的成功率确实会比别的引流手段高一点。接到快递有些人比较贪小便宜,有个小礼品,拿回去一看能刮奖送水果,结果水果也送了,一步一步就建立了这种信任关系。

### 警方提醒

对于陌生快递和陌生二维码都要提高警惕:当收到来历不明的快递时,要先仔细核实信息,尽可能甄别来源;不要轻易添加陌生人为好友;不要随便扫描未知快递中的二维码卡片;更不要登录陌生网站填写个人信息,避免陷入骗子的圈套。 据央视财经



警方查获大批已打印好收件信息的快递面单